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ΣΥΝΕΝΤΕΥ-Η 
Ο Ρίτσος κοιμάται στον καναπέ τους, ο Μίκnς θεο
δωράκnς τρώει στο σαλόνι τους, ο Λουί Αρογκόν 
καθισμένος στnν άκρn του τρσπεC:ιού. Ο Κώστας Γα
βράς C:πτά ένα σενάριο γιο να κάνει ταινία γιο τον 
ΓιωρκάτC:n. Και άλλο ι πολλοί περνούν οπό το οικογε
νειακό άλμπουμ του Πονίκου και τnς Έλλnς Ποιονί
δου. Οι ονομνnσεις τους, επιμελώς συγκεντρωμένες 
στο -μυαλό και στο έργο του Πονίκου Ποιονίδn 

Γpά.φει n Μeρόmι Μωwέως 
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Πανrκος και Έλλn . Παιονr otJ , , , 
Οικοδεσποτες ε σuνεστιασn προσω~ικοτnτων 

Η ανθρώmνη επαφή και η επικοινωνία είναι ο σημαντι

κότερος άξονας στο έργο του Πανίκου Παιονίδη. Εύκολα το 
αντιλαμβάνεται κανείς, παρακολουθώντας την παράλληλη 
πορεία της ζωής και των γραmών του. Από το σπίτι τους σε 

μια ήσυχη γειτονιά της Λεμεσού, ο Πανίκος Παιονίδης και η 

σύντροφος της ζωής του, Έλλη, αφηγούνται την -υπερπλή
ρη- διαδρομή τους: από την Αθήνα στο Λονδίνο, στη Νέα 
Υόρκη, στη Σόφια, στη Μόσχα, όπου υπήρχε ένας καλλιτε

χνικός πυρήνας από τον οποίο έπαιρναν και έδιναν •σκέ

ψη•. 

Μέ αφορμή 
Η πρόσφατη βράβευση του Πανίκου Παιονίδη με το βραβείο 

Τεύκρος Α νθίας-Θοδόσης Πιερίδης που απονέμει κάθε χρό
νο το ΑΚΕΛ, ήταν η αφορμή για μια σwάντηση με τον Πανίκο 
και την Έλλη Παιονίδοu. Λίγο και η νοσταλγία για τις ωραί

ες εποχές ποu έζησαν οι ίδιοι, σuνανοστρεφόμενοι με αν

θρώπους όπως ο Γιάννης ίτσος, ο άκω ς αμπα 

η Έλλη Παππd, ο Λουί Αραγκόν, ο Γιεφτουσένκο, ο Κώστας 

Γαβράς, ο Άρθουρ Πεν, ο Κώστας Αξελός και πολλοί άλλοι. 

Λίγο και το καθήκον γιατί για εμάς τους λίγους συντάιcrες 

του πολιτιστικού ρεπορτάζ. ο Πανίκος Παιονίδης είναι •πα

τέρας» : γιατί στις ασαφείς δεκαετίες του '60 και '70, ο ίδιος 
έγραφε στην εφημερίδα όπου εργαζόταν, τη •Χαραυγή•, κρι

τικά σημειώματα για το θέατρο,_τον κινηματογράφο, τη λο

γοτεχνία. 

Η μιχρfι πιvαχοθή:ιm 
Οι τοίχοι στο σπίτι του Πανίκου και της Έλλης Παιονίδου 

είναι γεμάτοι έργα τέχνης. Χαρισμένα με υπογραφές και 

αφιεpΦσεις από τους ίδιους τους καλλιτέχνες. Δεν υπάρχει 

αγαπημένος. Ίσως οι πίνα~ς ενός πολύ στενού φίλου, του 

Δημήτρη Περδικίδη, ο οποίος τους είχε φιλοτεχνήσει στο 

ίδιο το σπίτι τους. •Τον είχα γνωρίσει στην Αθήνα το φθι

νόπωρο του '44, όταν aπελευθερωνόταν η Αθήνα από τον 
ναζισ;ηκό ζυγό. Αυτός ήταν ο φίλος ο οποίος μετά πήγε στην 

Ισπανία, καταδικάστηκε, έζησε εκεί πάνω από 30 χρόνια και 
όταν αποφάσισε να επιστρέψει στην Α(Ιήνα, δεν τον ικανο

ποιούσε και ήρθε σε μας και έζησε μαζί μας με την ελπίδα 

ότι θα μπορούσε τελικά να αποκατασταθεί στην Κύπρο. Κά

ποιο στάδιο πέθανε. Αυτός ήταν ο Δημήτρης ΠερδιΚίδης. 

Ένας πανύψηλος'σύντροφος.» 

Το κάθε αντικείμενο στο σπίτι τους, έχει τη θέση του. Και οι 

πίνακες .• «Είναι όλοι φίλτατοι και επειδή ακριβώς βρίσκονται 
εδώ, τους βλέπω καθημερινά, αυτό τους κάνει πολύ οικεί

ους.» 

Η δημοσιογραφική ιδιότητα αλλά και η θέση του Πανίκου 

Παιονίδη ως γενικού γραμματέα του Συμβουλίου Ειρήνης, 

του έδινε τη δυνατότητα να ταξιδεύει, να συναντά ανθρώπους 

και δη καλλιτέχνες. 

Οι συναντήσεις του περνούν μέσα από τους δύο τόμους του 

έργου <<Η Μικρή μου Πινακοθήκη» και <<Διάλογοι στο λυκαυ

γές της νέας εποχής• . Ίσως και στο •Οδοιπορικό>>. Εκεί, ο 

Πανίκος Παιονίδης ψιλαφεί κάποιες επαφές. 

Η γνωριμία με τοv Ρίτσο 
«Συναντηθήκαμε τη δεκαετία του '60 σε ένα βιβλιοπωλείο. Και 
από την πρώτη μέρα δέσαμε. Είχα υποσχεθεί πως θα πάω 

να τον επισκεφτώ στο σπίτι. Και πήγα με την Έλλη. Έμενε τό

τε στη στάση <<Α γιος Νικόλαος• του μετρό όπου κατεβαίνα

με και πηγαίναμε κατευθείαν στο σπίτι του. Έμενε στην οδό 

Μιχαήλ Κόρακα. Όταν χτυπο.ύσαμε το κουδούνι κάτω, απα-
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ντούσε από πάνω <<4ος όροφος». 'Οταν βγαίναμε από το ασαν- ζούσαν στη Λευκωσία. <<Εκείνη τη δεκαετία απορροφούσε 
σέρ, περίμενε με μια αγκάλη ανοιχτή. 'Εμενε μόνος. Η vu: , η Κύπρος ό,τι ερχόταν από το εξωτερικό. Υπήρχε ένας ορ
ναίκα του, γιαφός. ήταν στη Σάμο. Μετά τον σuναντήσαμε δύο ' :;y~αμός τψευματικός και μέσα σε αυτό το κλίμα απορρο
φορές στην Κύπρο. 'Ηταν η επέτειος των γενεθλίωvτου. Την . (ρ~l)yiαv !)λα τα θετικά. Διότι υπήρχε οργασμός επισκέψε
τελευταία φορά ένιωθα πως κάτι δεν πάει καλό με την uγε(α ~ · -ών; Σ-υVεχώς συγγραφείς, ζωγράφοι, μουσικοί γέμιζαν τις 
του. Ξεκίνrι~ από την Κύπρο, πήγε προς Σάμο όπου τονπε- συ~εvtριbσεις που κάναμε εδώ». 
ρίμενε η γUναίκό του και μετά κατευθύνθηκε προς την Αθή- Σημαντικό ρόλο σε αυτές τις μετακινήσεις καλλιτεχνών, 
να όπου και "έκλεισε». Η γυναίκα του μας είπε ότι την τε- έπαιξαν ο Ροζέ και η Τατιάνα Μιλιέξ. Ο Ροζέ ήταν ο Γάλ-
λευταία νιJχα:t προτού ττι:fJάνει, της είχε πει <<W διεuθέnΊσα όλα, λος μορφωτικός ακόλουθος στην Κύπρο. Η γυναίκα του, 
τώρα μπορώ να φεύγω~ . Αυτός ήταν ο Ρίτσος. Μια πολύ με- συγγραφέας, ήταν εξ Ελλάδος. «Ο Ροζέ ήξερε θαυμάσια τα 
γάλη ποιητική φωνή». ελληνικά και είχε πολύ στενές επαφές με Κύπριους καλλι-

τέχνες. Το σπίτι τους ήταν ένα εντευκτήριο όπου ζούσε όλος 
Ο Τιεφτοvσέvχο χαι n ΚVπρος αυτός ο κόσμος. Έφερναν καλλιτέχνες για να κάνουν εκ-
·<Οι αγαπημένες γνωριμίες στη Μόσχα: Μπέλα Αχμαντούλι- θέσεις, συγγραφείς για να παρουσ_ιάσουν τα βιβλία τους. 
να, Εβγκενί Γιεφτουσένκο και άλλοι. >> Μετά την ανατροπή Η Κύπρος καrό κάποιο τρόπο είχε γίνει τόπος διαφυγής 
του σοβιετικού συστήματος, ο Γιεφτοuσένκο, ένας σημαντι- όλων των προοδευτικών, χάρη στο ζεύγος Μ~ιέξ. Πηγαι-
κός ποιητής της «αναθέρμανσης» τη δεκαετία του '60, βρέ- νοέρχονταν οι καλλιτέχνες. Δεν δραστηριοποιούνταν λό-

Ν Υ • -σΚΙ νταν κ ο Πανiκος με την γω της Χούντας, έίχαν ξεκινή?ει μια παθητική αντίσταση 

Έλλη. '"Εψαξα απ' εδώ κι απ' εκεί για να τον βρω και κάποιος και γι ' αυτό έρχονταν πολλοί στην Κύπρο». 

Ρώσος διπλωμάτης που είχα γνωρίσει μού υπέδειξε το ξε

νοδοχείο όπου διέμενε. Ήταν κοντά στο Μετροπόλιταν. Πή

γαμε στο ξενοδοχείο και τον συναντήσαμε. Το 1977, ήρθε 
ο Γιεφτουσένκο στην Κύπρο και ήταν ο πρώτος ξένος ποι

ητής που έγραψε ποίημα για την Κύπρο, το «Περιστερώνα». 

Όλες οι εφημερίδες είχαν δημοσιεύσει τότε το ποίημα του. 

Είχαμε πάει όλοι μαζί στο Τ σακκιλερό για να συναντήσου

με τον ποιητή Παύλο Λιασίδη. Εκεί η κόρη του Λιασίδη άρ

χισε να περιγράφει πώς έχασε τον άντρα της. Είχαν φύγει 

από το χωριό τους, την Περιστερώνα Αμμοχώστου, και θυ

μήθηκαν ότι είχαν ξεχάσει τον πεθερό, που ήταν στο περ

βόλι. Και ξεκίνησε ο σύζυγός της να πάει πίσω για να τον 

φέρει. Κι όπως έμπαινε στο χωριό, τον τσάκωσαν οι Τούρ

κοι στρατιώτες κ.αι τον δολοφόνησαν. Μαζί του ήτ.αν ένα 

παιδάκι που ξάπλωσε στην καρότσα και κατόρθωσε να φύ

γει. Πάνω στην ιστορία αυτή γράφτηκε το ποίημα «Περι

στερώνα», JΟυ Γιεφτουσένκο. Από το Τσακκιλερό πήγαμε 

στη Δερύνεια, όπου ο ίδιος μάς ζήτησε να κάτσει σε ένα 

ήρεμο μέρος για να γράψει κάτι. Και πήγαμε στο σπίτι του 

ζωγράφου Γιώργου Σκοτεινού στην Αγία Νάπα. Έκατσε δύο 

ώρες σε μια αίθουσα μόνο με έργα γύρω του. Ήταν ο <<Κύ

κλος της Καταγγελίας>> του Γιώργου Σκοτεινού. Εκεί έγραψε 

το ποίημα. Βγήκε από το δωμάτιο και μας το aπήγγειλε. 

Κάτσαμε όλη νύχτα με την Έλλη και το μεταφράσαμε στα ελ

ληνικά. Δημοσιεύθηκε σε όλες τις εφημε:ρίδες στην πρώτη 

σελίδα και την επόμενη_ μέρα η Έλλη το aπήγγειλε σε φε

στιβάλ ποίησης στη Λευκωσία>>. 

<<Τότε μια αλληλεγγύη από έναν τόσο μεγάλο, διεθνούς φή

μης ποιητή, ήταν πάρα πολύ σημαντική. Μην βλέπετε τώρα 

που τα έχουμε συνηθίσει όλα», σχολιάζει η 'ΕλλQ JΙαιονί~ 

δου. 

Ο Εβγκενί Γιεφτουσένκο δέθηκε με την Κύπρο. Ο Πανίκος 

και η Έλλη τον είδαν πολλές φορές ξανά. Σήμερα, ο 79χρο

νος ποιήτής ζει στην Αμερική <<Και επικοινωνούμε τηλε
φωνικώς. Επιδιώκει να επιστρέψει στην Κύπρο, αλλά, σε 

τέτοια ηλικία ... Α ν είναι δυνατόν τα χρόνια να μην παίζουν 
ρόλο». 

Παίζουν τελικά, κύριε Παιονίδη; 

Αλίμονο. 

Το ζεVvος Μιλιέξ 
Τη δεκαετία 1963-1973, ο Πανίκος και η Έλλη Παιονίδου 

Και σήμερα; Υπάρχει αιιτή η συναλλαγή; Ένας, ας τον 

πούμε, πνευματικός πυρήνας στην Κύπρο; 

•<Δεν μπόρώ να πω αν υπάρχει ή όχι στον ίδιο βαθμό, αλλά 
είναι γεγονός ότι άλλαξαν οι καιροί. nιο δύσκολα τώρα επι

κοινωνούν οι πνευματικοί άνθρωποι.μεταξύ τους. Και διε

θνώς. Κάποτε υπήρχαν διεθνή συνέδρια που έδιναν την ευ

καιρία για αυτές τις επαφές. 

Συνέδρια καλλιτεχνών. Για παράδειγμα κάθε δύο χρόνια το 

'70 και '80 γίνονταν συνέδρια πνευματίκών qyθρώπων για 
την Ειρήνη στη Σόφια.~ 

Η απότομη διακοπή των .συναλλαγών με Έλληνες και 

διεθνείς καλλιτέχν~ ήταν κ1:αιιτή αποτέλεσμα της ει

σβολής του '74; 
«Πιθανότατα, αλλά δεν νομίζω πως είναι φ αποφασιστικό 

σημείο στροφής. Αλλάζουν οι νοοτροπίες, αλλάζει ο τρόπος 

επαφής των ανθρώπων, τα ενδιαφέροντα μετατοπίζονται Δεν 

είναι εύκολο να κάτσεις και να βρεις τη συνταγή τού τι φταί

ει>> . 

<<Τότε για παράδειγμα, ανθούσαν οι μπουάΤ>>, εmσημαί

νει η Έλλη Παιονίδου. «Που δεν σήμαιναν φραπεδάκι και 

κουβέντα, σήμαιναν εκδηλώσεις, συζητήσεις, διαλέξεις, 

παρουσιάσεις βιβλίων, μουσικές γιατί είχε και πολλά συ

γκροτήματα τότε . Τώρα η νεολαία δεν μιλά. Μιλά στα κι

·νητά και στα ipad. Αλλά πιστεύω -δεν ξέρω αν ο Πανίκος 
συμφωνεί μαζί μου- πως γίνονται πράγματα. Διαφορετι

κής μpρφής. Βλέπω πολλέ15 θεατρικές σκηνές, γίνονται 

φεστιβάλ κινηματογράφου. Αλλά είναι άλλης, μορφής. Τό

τε ήταν .καιπιο μικρός ο κόσμος, γνωριζόμασταν όλοι με

ταξύ μας, κάναμε συγκεντρώσεις στα σπίτια. Αυτό τον χώ

ρο πώς τον γεμίζαμε ... Έδώ γίνονταν κάθε Κυριακή βρά
δυ σ:ε καθορισμένη ώρα, συγκεντρώσεις καλλιτεχνών. 

Άνθρωποι που έγραφαν ή διάβαζαν πολύ και ενδιαφέρο

νταν και ερχόταν ο καθένας και είχαμε ένα θέμα προς συ

ζήτηση. Για ένα βιβλίο που διαβάσαμε, μια ταινί8 που εί

δαμε, μια έκθεση που μας άρεσε και θέλαμε να τη συζη

τήσουμε. Αλλά δεν υπήρχαν και πολλά άλλα πράγματα να 

κάνει κανείς. Μετά την εισβολή, η προτεραιότητα δεν ήταν 

καλλιτεχνική. Και χάθηκε χρόνος. Τώρα, η τρίτη γενιά ξε

κίνησε να δραστηριοποιείται ξανti. Είναι ενθαρρυνrικά τα 
y-ράγματα>>. 



Ο «αδελφός» Μίκnς θεοδωράκnς 
••Με τον Μίκη ... ήταν σαν αδελφός. Πότε τον πρωτογνώρισα, δεν μπορώ 
να το προσδιορίσω. Όποτε ερχόταν στην Κύπρο, ήταν εδώ, στο σπίτι 

μας. Γνωριστήκαμε σε διεθνή συνέδρια στο εξωτερικό, εκτός Ελλάδος. Τ ο 

χαρακτηριστικό του Μίκη ήταν ότι έβλεπε μπροστά και προσδιόριζε εκεί

νο που οραματιζόταν. Το έκανε συγκεκριμένο. Έχουμε διαφορά ηλικίας 

με τον Μίκη μόνο δύο μήνες. Γι' αυτό φωνάζουμε ο ένας τον άλλο «συ

νομίληκε••. Τώρα στις 29Ιουλίου θα κλείσει τα 87 ο Μίκης. Διατηρούμε 
ακόμα επαφή. Με το e-mail.•• 
Και το κίνημα ΣΠΙΘΑ που δημιούργησε ο ίδιος; «Νομίζω πως είναι η προ

σπάθεια του Μίκη να παρουσιάζεται ζωντανός, να παίρνει θέση πάνω 

στα γεγονότα•• .. 

Η αγωνίστρια 'Ελλn Παππά . 
Όπώς όι~νακες1 έτσι κα.ι τα βιβλία στο σπίτι τους: Όλαφέρόυy τηVtm()
γραφή τών σ:υννραφ~ων τους. Α~όμη κqι από ΠJΙ',ιτόρις-μσι~ τη ve-
μπελίστριά Χοyοτέχνη! · ·: :. ~ · ·-·" _ . . -~. 
Από τα ράφια τής βi.βλιοθήκης, η ·Ελλη πiίιονίδοu ξεχωρίζει ένα"από τα 
βιβλία της 'Ελλης Παππά και μου το δείχνει: «Μύθος και ιδεολογία στη Ρω

σική Επανάσταση••. Βλέπω την αφιέρωση «Μας έμεινε ο μύθος», 'Ελλη, 20CJ7. 
<<Η 'Ελλη Παππά ήταν ξεχωριστή γυναίκα. Ξεκίνησε ως δημοσιογράφος. 

Αγωνίστρια. Ξέρετε τώρα τις περιπέτειές της. Τα ξερονήσια, τις φυλακές. 

Γνωρίστηκε στα χρόνια της μεγάλης παρανομίάς με τον Νίκο Μπελο
γιάννη, έγιναν σύντροφοι, όταν συνελήφθη ο Μπελογιάννης συνελήφθη 

και η 'Ελλη Παππά. Βρέθηκαν μαζί στις φυλακές, όταν ο Μπελογιάννης 

εκτελέστηκε, είχε καταδικαστεί και η Έλλη Παππά σε θάνατο, αλλά δεν 

την εκτέλεσαν γιατί είχε γεννήσει στη φυλακή. Πέθανε η 'Ελλη σε οίκο ευ-

Ί ... 
γηρίας. Πήγαινε ο γιος της κάθε πρωι την έπαιρνε από το χέρι και της διη

γόταν τα νέα που είχε διαβάσει τη μέρα εκείνη. Και έσβησε••. 

Ο fα{Jράς και ο fιωρχάτζiις 
«Με τον Κώστα Γαβρά πρωτοσυναντηθήκαμε σε ένα φεστιβάλ κινηματο

γράφου στη Μόσχα. Ήμασταν σε γειτονικά τραπεζάκια, άκουσα 'ι'α μι

λάνε ελληνικά, τον πλησίασα και μιλήσαμε. Ο Γαβράς είναι ένας πολύ 

μεγάλος σκηνοθέτης ο οποίος ειδικειίrηκε φ: πολιτικά φιλμ. Ήταν και εκεί

νος προοδευτικός, έφυγε από την Ελλάδα και πήγε στο Παρίσι. Τ ον συ

ναντήσαμε σε ένα φτωχικό δωμάτιο στο Παρίσι. Μετά αγόρασε ένα με

γαλύτερο χώρο όπου έκανε και τα στούντιό του. Τον ενδιέφερε πάρα πολύ η 

μορφή του Γιωρκάτζη. Ήθελε να κάνέι μια ταινία για τον Γιωρκάτζη και μας 

fΝ:γε <φέ{Jre μου ένα σενάριο». «Τον ενδιέφερε το πώς δολοφονήθηκε>•, θυ

μάται ο κ. Παιονίδης. Η Έλλη θtiμάται και τον Αλέκο Παναγούλη: «Μας έλΕ

γε για τον Γιωρκάτζη ότι είχε μανία να ηχογραφεί το καθετί και τον καθένα 

Είχε πάνια πάνω του έw μαγνητοφωνάκι κι ίσως αυrότου σωίχω:ε. Ήξερε πολ

λά πράγματα••. 

Η εΔΟΝ 1«U n Αρwτερά 
Ο Πανίκος Παιονίδης ήταν ο ιδρυτής την ΕΔΟΝ. Το 1959, γύριζε με μια μο
τοσυκλέτα για να βρει μέλη και να δημιουργήσει την ΕΔΟΝ. Τον .Απρίλιο του 

ίδιου χρόνου πραγματοποιήθηκε το ιδρυτικό συνέδριο της ΕΔΟΝ και ακο

λούθησε το πρώτο φεστιβάλ, στη Λεμεσό. <<Ο ενθουσιασμός ήταν aπίστευ

τος•, σχολιάζει η 'Ελλη Παιονίδqυ. «Συμμετείχαν οι νέοι με τα συγκροτή

ματά τους. Τώρα, φέρνουν έναν τραγουδιστή απ' έξω και οι νέοι απλώς 

ακούνε. Τότε υπήρχε η συμμετοχή των νέων, υπήρχε ένας ενθeυσιασμός.•• 

Η συζήτηση καταλήγει σrο κυπριακό πρόβλημα και στις ιδεολογίες. 
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Ο nανίκο{ κc:ιι n 'ΕλΛn nαιονίδοu, μαr.ί αnό τον fovouόpιo '63. 

<<Δεν uπάρχει δuστuχώς φως. Μπερδεύτηκε το πρόβλημα τόσο πολύ, παραφά

βηξε η απραξfα. Τα πρώτο πρώτο χρόνια. το 75, 76, 77, κάn έβλεπες». 

Και οι ιδεολογiες, 

«Δεν uπάρχουν αναζωπυρώσεις γιι;πί δεν υπάρχει πια το κοινωνικό όραμα Η 

συνφιβή του σοοιαλισμού ως παράταξης. ως παγκόσμιου συστήματος. είναι 

μεγάλη φθορά••, σχολιάζει ο κ. Παιονίδης. Ωσrόσο σrην Κύπρο υπάρχει μια 

Αριστερά. «Υπάρχει και είναι θετικό το ότι υπάρχει Αλλά ζει από το παρελθόν. 

Δεν τροφοδοιείται με κενφίσματα στη σημερινή της ζωή••. 

Οι διάλcyοι 
Πριν ένα μόλις χρόνο ο Πανίκος Παιονίδης εξέδωσε το βιβλίο <<Διάλογοι; σrο 

λυκαυγέςτηςνέαςεποΧJ19>, μεσυνενrεύξειςπουπήρεαπόσημανιικέςδιaΜ:ίς 

· προσωπικότητες κατά την τοραγμένη δεκαετία του '90. 

Τι σημαίνονν όλες~ οι συνανιήσεις, ΠC>ια ήmν η ανάγκη να mι

σφέψει σε λόγια που είχαν να πονν σημαντικοί άνθρωποι; 

«Παρατείνει τη ζωή η περιπέτεια της ανάγνωσης, ζωντανεύει αισθητά, σε 

παίρνει πίσω σrην Αθήνα. σrο ΠαρίσΙ, στη Σόφια, στο Λονδίνο, σιη Νέα Υ όρ

κη. Οι επαφές, οι άνθρωποι τους οποίους συναντούσες, διότι οι περισσότε

ροι από αυτούς δεν ζουν πια••. 

Ο Πανίκος Παιονίδης έχει ένα όνειρο: «Σε ένα μεγάλο τραπέζι να έρθουν όλοι 

οι φίλοι μας -ζωντανοί και νεκροί- και να είμαστε όλοι μαζί 

Με αuιό το όνειρο τελειώνω ένα βιβλίο, ένα άλλο •<Οδοmορtκό•• όπου πάω στη 

Βάσα μια φεγγαρόλουστη βραδιά, βλέπω να μαζεύονται εκεί φίλοι που έφυ

γαν, άλλοι ακολουθούν και καταφrάνουν σrο χωριό για να μαζευτούμε σε μια 

μεγάλη συνεσrίαση. θα είναι το μεγάλο τραπέζΙ.>•. 
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